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LICINIK DO AMATORSKIE) NAWLIARKI

Nawijanie diugich uzwojenr na
korpusy cewek bez pomocy odpo-
wiedniego licznika jest bardzo kilo-
potliwe. Przy pamieciowym licze-
niu iloSei zwojoéw nietrudno o po-
mylki, tym bardziej Ze wraz z
liczeniem {rzeba réwnocze$nie sku-
pi¢ uwage na starannym ukladaniu
zwojéw na korpusie cewki. Aby
ulatwié sobie prace, wykonamy
prosty w budowie i dzialaniu licz-
nik, ktéry umozliwi nam  odczyt
ilosdci nawinietych zwojow w za-
kresie liczb od 1 do 1000, a prak-
tyeznie — do dowolnej wielkodci
liczbowej. Konstrukcja licznika jest
tak pomys$lana, e pomimo braku
urzgdzenia wstecznego do spro-
wadzenia cyfr do zera, zawsze moz-
na rozpoczaé nawijanie uzwoje-
nia od dowolnej liczby uwidocz-
nionej w okienku licznika. Np.
mamy nawinaé kolejno, na trzy

oddzielne korpusy cewek, nastepu- :

jgce iloSci zwojow; 850, 680 i 482.
Spos6b wykorzystania licznika be-
dzie przedstawial sie nastgpujaco.

1. Mocujemy w uchwycie nawi-
jarki pierwszg cewke. Rozpoczyna-
my nawijanie od stanu liczby 000
i koficzymy, gdy w okienku licz-
nika ukaze sig liczba 850. Zdejmu-
jemy cewks.

2. Zakladamy drugg cewke. Na-
wijanie przewodéw rozpoczynamy
przy stanie cznika 850, a koficzy-
my, gdy w okienku pojawi si¢
liczba 530. (Ukazanie sie w toku
nawijania trzech zer ‘oznacza W
tym wypadku realng liczbe 1000.
Zdejmujemy cewke.

3. Mocujemy trzecig cewke. Po-
dobnie jak wyzZej, rozpoczynamy
nawijanie przy stanie 530, a kof-
czymy nawijanie, gdy w okienku
licznika ukaze sie liczba 012,
(Ponowne przejscie przez okienko
trzech, zer rbwniez oznacza 1000).

Z powyiszego przykladu widzi-
my, %ze katdorazowe ukazywanie
sie trzech zer mozZemy  przyjac
umownie jako znaki liczbowe jed-
nostek tysiecy.

Istnieje rowniez mozliwoé¢ unie-
ruchomienia obrotow nawijarki
poprzez przesuniecie dzwigni nape-

du licznika w  tylne polozenie.
{(Wystarczy w tym celu cofngt
korbke nawijarki o pdl obrotu

wstecz), Mozliwe jest takze odwi-
janie prZzewodbéw z cewek o okre-

§lonej ilosci zwojow do innej,
mniejszej wielkoéei. Wystarczy
tylko odwrocié cewke tak, aby

przewody byly odwijane od dotu
w stosunku do osi obrotow, przy
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czym ruch korbki nawijarki odby-

wa sie zgodnie z ruchem wska-

zowek zegara,

W zaprojektowanym liczniku po-
minigto szereg takich usprawnien,
jak: szybkie kasowanie cyir do ze-
ra, wprowadzenie czwartego hebna
z cyframi jednostek tysiecy itp. Nie-
watpliwie przydatnosé takiego licz-
nika bytaby wieksza, ale ze wzgle-
du na bardziej skomplikowane
rozwigzania konstrukeyjne nie by-
faby to sprawa prosta.

Wyglad ogdlny licznika zamoco-
wanego do nawijarki zostal przed-
stawiony na rys. 1. Podstawowy-
mi mechanizmam; biorgcymi u-
dzial we wspdldziataniu sa:

— trzy sprezynki plaskie (1), w
tym dwie z plaszczyznami bocz-
nymi, zamocowane na stale do
podstawy licznika. Opierajg sie
tylko o zeby bebnow (rys. 2);

— trzy spreiynki plaskie (2) zamo-
cowane na ruchomej diwigni
(3). Pierwsza sprezynka opiera
sie wylacznie o zeby pierwsze-
go bebna (4), druga — o tar-
cze z jednym wycieciem zeba z
pierwszego bebna i zeby drugie-
go bebna (5), oraz irzecia — o
tarcze z jednym wycieciem ze-
ba z drugiego bebna, wolng tar-
cze (6) réwniez z jednym wycie-
ciem zeba {jej ruch i predkosé
przenoszona jest przez rurke (7)
od pierwszego bebna) 1 zeby
trzeciego bebna;

— trzy bebny, ktoére majg z jed-
nej strony tarcze z 10 zebami,
a z drugiej tarcze z jednym
wycieciem zeba. Pierwszy be-
ben jest przylutowany do rurki,
a drugi i trzeci obracajg sie
luzno na rurce. Pomiedzy dru-
gim a trzecim bebnem znajdu-
je sie wolna tarcza z jednym
wycieciem, przylutowana do
rurki. Jej wyciecie jest zgodne
z poloZeniem tarczy (takiej sa-
mej) pierwszego bebna. Trzeci
beben (8) nie ma tarczy z wy-
cigciem, lecz zwyklys okragia
tarcze jako uzupelnienie bebna.
Zadaniem sprezyn stalyech (nie-

ruchomych) jest uniemozliwianie
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obrotu bebnéw wstecz w chwili,
gdy sprezynki ruchome wykonujg
ruch zwrotny w kierunku nabiera-
nia mastepnych zebdéw. Plaszezy-
zny boczne drugiej i trzeciej spre-
zynki nieruchomej stuza do zabez-
pieczenia przed zsuwaniem sie ich
7z zebdw. Konieczno§¢ wykonania
tych plaszezyzn jest podyktowana
tym, Ze odlegio$¢ pomiedzy tarczg
ze¢batg a tarcza z jednym wycie-
ciem sgsiedniego bebna jest tak
mata (0,3—0,4 mm), iz praktycz-
nie przyloizenia sprezynki o szero-
koSci 1 mm na jej koricu — nie za-
pewnitoby dobrego funkecjonowania.
Jedynie pierwsza sprezynka nié
wymaga takiej plaszczyzny.

Zadaniem sprezynek ruchomych
jest wykonywanie cigglego ruchu
wahadlowego i nabieranie zebow
w Scislej zalezno&ci od polozenia
tarcz z jednym wycigciem. Tarcze
te umozliwiajg wpadanie sprezyn
w poszczegblne zeby tarcz tylko
wiedy, gdy znajduja sie w polo-
zeniu zerowym. Wyjatek stanowi
pierwsza ruchoma sprezynka, ktH-
ra stale przesuwa o jeden zab tar-
czge pierwszego bebna i jest nie-
zalezna od zZadnej tarczy z jed-
nym wycieciem.

Gdy przesuwamy dzwignie do

przodu f{do siebie), sprezynki ru-
chome wykonuja ruch do tylu,
przy c¢zym pierwsza sprezynka

przesuwa sie po krawedzi zeba i
wpada w wyciecie kolejnego zeba
tarczy zebatej pierwszego bebna;
pozostate spreiynki unosza sie po
sko$nych wycieciach tarcz zero-
wych 1 dalej po ich kolistych cze-
$ciach §lizgajg sie do tylu, nie do-
tykajac tarcz zebatych.

Gdy przesuwamy | nastepnie
diwignie do tylu, ruch sprezynek
odbywa sie do przodu, gdzie:

— pierwsza spreiynka powoduje
obrét pierwszego bebna o 36° do
przodu. W okienku licznika ukaze
sig cyfra jeden (001), druga spre-
zynka, opierajac sie o tarcze zero-
wgq pierwszego bebna, przemieszcza
sie razem z tg tarczg do przodu,
nie dotykajac tarczy zebatej dru-
giego bebna. Trzecia sprezynka o-
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pierajac sie o wolng tarcze zerows,
podobnie jak wyZej przemieszcza
sie razem z nig do przodu, nie do-
tykajac tarczy zebatej trzeciego

bebna. W tym czasie tarcza zero- .

wa drugiego bebna nie bierze u-
dzialu w przenoszeniu sprezynki,
poniewaz nie obraca sie. Gdyby nie
bylo wolnej tarczy zerowej obra-
cajgcej sie z predkoscig tarczy ze-
rowej pierwszego bebna, to spre-
zynka trzecia w czasie ruchu do
przodu wélizgiwalaby sie w wycie-
cie tarczy zerowej drugiego bebna.

Bebny pozostale wprawdzie nie

obrocilyby sie, ale powstalyby ta-

kie miejscowe ,popchniecia” be-
bnow wynikajace z niedokladno$ci
wykonania.

Dalej cykl ten powtarza sie iden-
tycznie, jednakze pierwsza spre-
zynka stale wybiera i przesuwa
kolejno zeby pierwszego bebna z
kolejnymi cyframi 2, 3, 4, 5.. i tak,
az do cyfry 9. Pozostale spreiyn-
ki w czasie ruchu do tylu S§lizgajg
sie po tarczach zerowych, a do
przodu przenoszone sa za pomocy
tarczy zerowej pierwszego bebna i
wolnej tarczy zerowej.

Do budowy licznika naleiy przy-
gotowaé nastepujgce materiaty:

— blache zelazng o wymiarach
200x 70 mm i grdbosci 1 mm,

— blache zZelazng o© wymiarach
150 x 150 mm 1 grubosci okolo
0,15—0,3 mm,

— blache mosiezng o wymiarach
B0 x 70 mm i grubo$ci okeolo 0,25
mm,

— rurke metalowg (niealuminiowsg)
di. 50 mm (np. wkiad od diu-
gopisu),

— drut zelazny dl. okolo 70 mm i
o Srednicy odpowiadajgcej wewn.
Srednicy rurki,

— drut aluminiowy do nitowania
o Srednicy okolo 1,5 mm,

— farbe nitro koloru czarnego,

— malg butelke tuszu bialego
(kreslarskiego),

— kawatlek celuloidu grubosci 0,4
—0,5 mm,

— materialy do lutowania i $rube
z nakretka o Srednicy do 3,0
mm.

Prace rozpoczniemy od przygoto-
wania odpowiedniej rurki oraz wal-
ka z drutu Zelaznego wg rys. 10.
W wypadku uzycia rurki o innej
4rednicy anizZeli podane na rysun-
ku, pamieta¢ naleiy o wierceniu
olworéw wg zewn. Srednicy rurki
w tarczach bebnéw (rys. 7) i wg
Srednicy walka w podstawie licz-
nika i diZwigni (rys. 3 i 6).

Nastepnie z blachy grubosci 1
mm wytniemy siedem okraglych
tarcz (wg rys. T) craz trzy paski
prostokatne z tego samego mate-
rialu (rys. 8). Tarcze zebate nale-
zy wykonywaé w nastepujgcy spo-
sOb: najpierw wypilowaé jedng tar-
cze zebatg z dokladnym podzia-
lem po 36°. Nastepnie skrecié wszy-
stkie trzy tarcze Sruba i ponow-
nie pilowac calo&¢ wg zarysow ze-
béw pierwszej tarczy. Po zakon-
czeniu tej czynnosci, lekko odkre-
ci¢ Srube i przesunaé wszystkie
tarcze o jeden zab wzgledem sie-
bie. Wygladzi¢ pilnikiem widocz-
ne nieréwnosci. Czynnosé te powta-
rzamy kilkakrotnie, az do Jzyska-
nia rownego podzialu zebow.

Wyciete paski nalezy uformowaé
na odpowiednim walcu w ksztal-
cie pier§cieni. Zewnetrzne &rednice
pierScieni powinny wynosi¢ 20 mm.
Stykow pierscieni nie trzeba luto-
wacé.

E.aczenie tarcz z pierscieniami nie
powinno nastreczyé wiekszych trud-
nosci. Sposdb ich polgczenia poka-
zano na rys. 8. Najpierw lutujemy
piericien z tarczag zebata od we-
wngtrz. Podczas lutowania nalezy
zwroci¢ .uwage, aby kierunek ze-
boéw . bylF“taki, jak na rys. 8.

Kolejng czynncicig bedzie wyko-
nanie zespolu obrotowego zloZone-
go z bebnéw, wolnej tarczy z jed-
nym wycieciem z¢ba i podkladek
oporowych (rys. 17). Uwidocznione
na rysunku cyfry wieksze — ozna-
czaja numeracje bebnéw, a mniej-
sze — tylko tarcze =zaopatrzone
w jedno wycigcie zebate (patrz rys.
7T — Srodkowa tarcza). Pierwszy
beben przylutujemy na rurce zobu
stron, w odlegtoSci 3 mm od kra-
wedzi rurki., Pozostale bebny obra-






cajg sie luZzno na rurce, Przed lu-
towaniem wolnej tarczy (oznaczo-
nej malg cyfra 3) nalezy doklad-
nie ustawié ja z wycieciem takiej
samej tarczy pierwszego bebna
(oznaczonej malg cyfrg 1). Pomiedzy
bebnami umieszczamy  podkladki
oporowe wykonane z cienkiej bla-
chy w celu zmniejszenia tarcia po-
wierzchni bocznych bebnow, a tak-
ze dla utrzymania zgdanych odle-
glosci pomigdzy nimi. Za trzecim
bebnem nakladamy podktadke z
plastyku (lub innego materialu) o
takiej gruboSci, aby uzupelniala
wolna przestrzeni migdzy bebnem
a krawedzig rurki.

Diwignie wraz ze sprezynkami
mosieznymi wykonamy wg rys. 6
i 9, wytniemy ja z blachy grubo-
éci 1 mm. Sprezynki przymocu-
jemy do diwigni nitami aluminio-
wymi za pomoca podkladki zela-
znej grubo$ci 1 mm (rys. 5). Nale-
2y zwrbeié uwage na kolejnoét
mocowania sprezynek do diwigni.
Sy one ponumerowane na rys. 9 i
15. Cze§é ramienia diwigni, do kto-
rej przylegajg sprezynki, nalezy lek-
ko spilowaé (patrz rys. 16). Kgqt wy-
giecia sprezynek opierajacych sie
o tarcze zg¢bate bebnoéw nalezy do-
braé¢ doswiadczalnie.

Podstawe licznika oraz podkladke
do zamocowania sprezynek stalych
wytniemy z blachy grubo$ei 1 mm
(rys. 3 i 5). Sprezynki stale wytnie-
my z Dblachy mosiginej wg
rys. 4 i wygniemy je w miejscu o-
znaczonym na rysunku przerywany-
mi kreskami. Kolejnoé ich moco-
wania do podstawy licznika przed-
stawia rys. 14. Ugiecie sprezyn w
stosunku do bebnéw nalezy dobraé
doswiadczalnie,

Kolejnoé¢ montazu wykonanych
zespolbw przedstawia rys. 18.
zmontowaniu przeprowadzimy wste-
png prébe dzialania mechanizméw.
W tym celu przesuwamy dzwignig
(wystajgcg czes¢ od dolu) w oba
skrajne polozenia. Jezeli sprezynki
dzwigni przesuwajg zgby do przodu
i przy powracaniu zapadajg doklad-
nie w wyciecia nastepnych zebdw
(lub jednego zeba), to dzialanie me-

chanizméw jest prawidlowe. Jezeli
natomiast olaze sig, Ze wahanie
déwigni jest mniejsze niz 36° to
przeprowadzamy regulacje poprzez
podpilowanie ramienia diwigni (pod
podstawag licznika) z obu lub jednej
strony w zaleznoSci od potrzeby.
Miejsca te widaé na rys. 21.

Po tych czynno$ciach przystepu-
jemy do wypisywania cyfr na bgb-
nach, kierujgc sie nizej podanymi
wskazdwkami:

1. Przesungé dé¢wignie w poloZenie
1 (do siebie) (rys. 19), przytrzymaé
dzwignie i lewg rekg obracaé bebny
w kierunku zgodnym 2z ruchem
wskazodwek zegara tak, aby wszyst-
kie sprezynki diwigni wpadly w
wyciecia tarcz zebatych i tarcz z po-
jedynczym wycieciem zeba. To jest
wlasnie punkt zerowy licznika.

2, Przesungé diwignie w polozenie
2 (winny przesunaé sie wszystkie
bebny jednoczesénie) (rys. 19). W
tym polozeniu punkt zerowy winien
znalefé¢ sie w okienku licznika — to
jest o dwa zeby wprzéd od punktow
zaczeplenia sprezynek o zeby beb-
now. Wowcezas na wszystkich be-
bnach wypiszemy cyfre zero. Nad
zerami (nie przesuwajac diwigni)
napiszemy trzy cyfry 1, a pod zera-
mi trzy cyfry 9. Cyfry nalezy pisaé
w polu pomiedzy zebami,

3. Pozostale cyfry moina jui wy-
pisa¢ dowolnie, kazdy beben oddziel-
nie lub parami,

Ostatnig czynnoécia przy budowie
licznika bedzie wykonanie jego obu-
dowy (rys. 11 i 12). Szybke celuloi-
dowsg (rys. 13) przykleimy od spo-
du obudowy cristalcementem.

Zagadnienie napedu licznika, to w
zasadzie oddzielny problem. Nie-
mniej - jednak na rys. 20 pokazano
jedno z mozliwych rozwigzan kon-
strukcyinych, Ten rodzaj napgdu
ma jedng zalete, Ze umozliwia chwi-
lowe unieruchomienie obrotéw na-
wijarki (np. podczas zerwania sie
przewodu). Innym rozwigzaniem
konstrukeyjnym napedu moZe byé
np. osadzony na walku nawijarki
mimoéréd, na ktérym opieraloby sie
ramie dzwigni,

Tadeusz Konieczny



